
 شناسي زيست

ها است. در ساختار اول فقط پيوند پپتيدي كه نوعي پيوند اشتراكي اسـت   ـ صورت سؤال در ارتباط با چهار سطح ساختاري پروتئين» 3«ينه گز -1
  ها: شود. پيوند هيدروژني از ساختار دوم به بعد وجود دارد. بررسي ساير گزينه ديده مي

  شوند. هستند. پيوندهايي مانند هيدروژني، اشتراكي و يوني باعث تثبيت ساختار سوم ميتشكيل ساختار دوم  منشاءپيوندهاي هيدروژني »: 1«گزينه 

  شوند. ساختار اول با ايجاد پيوندهاي پپتيدي كه نوعي پيوند اشتراكي هستند تشكيل مي»: 2«گزينه 

تارها) پيوند اشـتراكي در همـه سـاختارها    تر ساخ شود (يعني در بيش پيوند هيدروژني در ساختارهاي دوم، سوم و چهارم ديده مي»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريشود.  ديده مي

  ها: يابد. بررسي ساير گزينه ـ اگر مقدار آنزيم زيادتر شود، توليد فراورده در واحد زمان (سرعت واكنش آنزيم) افزايش مي» 2«گزينه  - 2

هاي فعال  يابد كه تمامي جايگاه تواند تا حدي باعث افزايش سرعت شود. اين افزايش تا زماني ادامه مي اده ميم افزايش غلظت پيش»: 1«گزينه 
  شود. ماده اشغال شوند. در اين حالت سرعت انجام واكنش ثابت مي ها با پيش آنزيم

  شود. ، سرعت واكنش ديگر زياد نميماده هاي فعال آنزيم و يا كم شدن غلظت پيش با گذشت زمان و پر شدن جايگاه»: 3«گزينه 

  شود. هاي فعال اشغال شوند، سرعت توليد فراورده ثابت مي كه همه جايگاه زماني»: 4«گزينه 

 )آسان) (3) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار كتاب همراه علوي(

  ها: يت را دارد. بررسي ساير گزينهويژه بهترين فعال pHها دارد. هر آنزيم در يك  ـ صورت سؤال اشاره به آنزيم» 1«گزينه  - 3

هاي مربوط به همانندسازي و رونويسي  كند ممكن است در هسته فعاليت داشته باشد، مانند آنزيم آنزيمي كه درون ياخته فعاليت مي»: 2«گزينه 
  در ياخته يوكاريوت.

  اي است. ياخته امسي نوعي جاندار تكهاي ليزوزومي در پارامسي درون ياخته فعاليت گوارشي دارند. پار آنزيم»: 3«گزينه 

كند و نقشي در گوارش مواد غذايي ندارد و يا آنزيم ترومبيناز  آنزيم ليزوزيم كه در ماده مخاطي وجود دارد، بيرون ياخته فعاليت مي»: 4«گزينه 
 ) (متوسط)، پايه دهم ـ فصل دوم و چهارم3و  2ـ گفتار  راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول (كبيريكند و فاقد فعاليت گوارشي است.  در خارج ياخته فعاليت مي

  ها: كند. بررسي ساير گزينه دنا متصل شده و دو رشته آن را از هم باز مي يسي، آنزيم رنابسپاراز به مولكولـ در مرحله آغاز رونو» 1«گزينه  - 4

  ده دارد.ها يك نوع رنابسپاراز وظيفه ساخت انواع رنا را بر عه در پروكاريوت»: 2«گزينه 

  ها اندامك ندارند. همه ياخته»: 3«گزينه 

  شود. هاي رناي ناقل، رابطه مكملي و تشكيل پيوند هيدروژني ديده مي در بعضي قسمت»: 4«گزينه 

 ) (آسان)2و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 92(سراسري خارج از كشور ـ 

اي در دنا وجود دارد كـه رنابسـپاراز آن را شناسـايي     روع شود، توالي نوكلئوتيدي ويژهكه رونويسي ژن از محل صحيح ش ـ براي اين» 4«گزينه  - 5
  ها: اندازه متصل شود. بررسي ساير گزينه بايست آنزيم به راه شوند و جهت رونويسي مي كند. همه انواع رنا طي عمل رونويسي ساخته مي مي

  پپتيد نيستند. شوند و الگوي ساخت پلي ند. رناي ناقل و رناي رناتني ترجمه نميپپتيد نيست الگوي ساختن پلي ،همه انواع رنا»: 1«گزينه 

  شود. ئوتيدي يكسان فقط در رناهاي ناقل ديده ميلكتوالي نو»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2و  1دوم ـ گفتار  ) (پايه دوازدهم ـ فصل95(سراسري خارج از كشور ـ ها بوده و فاقد هسته است.  استرپتوكوكوس نومونيا از پروكاريوت»: 3«گزينه 

  بررسي موارد: ـ موارد (پ) و (ت) درست هستند.» 2«گزينه  - 6

  د، پس تغييرات فقط مخصوص رناي پيك نيست.شو از رونويسي دچار تغييراتي مي الف) رناي ناقل نيز پس

  دهد. رخ مي ها هايي از مولكول رناي پيك است و در بعضي ژن ب) يكي از تغييرات، حذف بخش

  دهد. شود، پس قطعاً پس از رونويسي رخ مي هاي معيني از رناي ساخته شده جدا و حذف مي در پيرايش توالي پ)

شـوند (تشـكيل    ها به هم متصل مـي  استر) و ساير بخش شوند (شكستن فسفودي هاي معيني از رناي ساخته شده جدا مي ت) در پيرايش توالي
 ) (متوسط)2و  1ـ گفتار دوم فصل  راد) (پايه دوازدهم ـ (كبيرياستر)  فسفودي

  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه ـ رناي بالغ، همان رناي پيك درون سيتوپلاسم است، ولي عمل پيرايش بر روي رناي اوليه صورت مي» 3«گزينه  - 7

  شود. خش ميانه (اينترون) گفته ميها در رناي پيك حذف شده است، به اين ب بوده و رونوشت آن مكملاي رشته دنا فاقد  هاي حلقه بخش»: 1«گزينه 

  دارد. يمبه آنز يازكه ندهد  استر رخ مي جهت تشكيل رناي بالغ از رناي اوليه، شكستن و تشكيل پيوند فسفودي»: 2«گزينه 

لغ ساخته گردد و رناي با هايي از رناي تشكيل شده حذف مي گيرد، سپس بخش ابتدا از روي رشته دناي الگو رونويسي صورت مي»: 4«گزينه 
 ) (متوسط)1ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريشود.  مي

اي  حلقـه  داراي باز آلي يوراسيل است (باز يوراسـيل تـك   ها هستند و اولين نوكلئوتيد آن UAAو  UAG ،UGAهاي پايان  ـ رمزه» 2«گزينه  - 8
  ها: اي است). بررسي ساير گزينه نين دوحلقهداست. (باز آ نينددر اولين نوكلئوتيد خود داراي باز آلي آ AUGاست). رمزه آغاز 

اي  حلقه اي و يك باز تك اي وجود دارد. در رمزه آغاز نيز دو باز دوحلقه حلقه اي و يك باز تك هاي پايان دو باز دوحلقه در انواع رمزه»: 1«گزينه 
  وجود دارد.

  ونين است.يتولي رمزه آغاز معرف آمينواسيد م ند،كن هاي پايان هيچ آمينواسيدي را رمز نمي رمزه»: 3«گزينه 

  شوند. هاي پايان و رمزه آغاز حاصل رونويسي بوده و توسط آنزيم از روي رشته الگو رونويسي مي رمزه»: 4«گزينه 

 (تركيبي)) (متوسط) 2، فصل دوم ـ گفتار 1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

 
 
 
 
 



  بررسي موارد: درست است. ـ فقط مورد (ت)» 1«گزينه  - 9

  ه حاصل رونويسي از روي رشته الگو است.زمرالف) توالي پاد

  خورد. اي روي خود تا مي رشته كنند و رناي تك اي است، ولي در رناي ناقل نوكلئوتيدهاي مكمل پيوند هيدروژني برقرار مي رشته ب) رنا تك

اقل نشان داده در شكل نيست. رناي ناقل در شكل، رناي ناقل با تاخوردگي اوليه است، شود، رناي ن پ) رناي ناقلي كه آمينواسيد به آن متصل مي
  بعدي دارد. شود، ساختار سه شناسي دوازدهم، رناي ناقل كه آمينواسيد به آن وصل مي در فصل دوم كتاب درسي زيست 9كه با توجه به شكل  درحالي

  شود. رونويسي مي 3ها رناي ناقل توسط رنابسپاراز  شوند. در يوكاريوت اراز رونويسي ميت) در پروكاريوت همه انواع رنا توسط يك نوع رنابسپ

 ) (دشوار)2زدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دواراد) (پايه  (كبيري

پـادرمزه قـرار   ، Aگيرد. در مقابل رمزه موجود در جايگاه  ، پادرمزه قرار ميPـ در مرحله آغاز ترجمه، در برابر رمزه آغاز در جايگاه » 3«گزينه  -10
  ها: گيرد، پس بدون مكمل است. بررسي ساير گزينه نمي

  شكستن پيوند بين رناي ناقل نخستين و آمينواسيد متصل به آن مربوط به مرحله طويل شدن است.»: 1«گزينه 

  فقط يك آمينواسيد دارد. Pدر مرحله آغاز ترجمه رناي ناقل قرار گرفته در جايگاه »: 2«گزينه 

 ) (متوسط)2ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 94سراسري خارج از كشور ـ (برقراري پيوند پپتيدي مربوط به مرحله طويل شدن است. »: 4«گزينه 

  ها: هاي ديگر يكسان يا متفاوت باشد. بررسي ساير گزينه ـ رشته مورد رونويسي يك ژن ممكن است با رشته مورد رونويسي ژن» 4«گزينه  - 11

  پيك ممكن است دستخوش تغييراتي در حين رونويسي و يا پس از آن شود. رناي»: 1«گزينه 

  شود. سمتي از رناي پيك كه رمزه آغاز در آن قرار دارد، زودتر ساخته شده و زودتر هم ترجمه مي»: 2«گزينه 

  ونين است.يتپپتيدهاي تازه ساخته شده م ه پلياولين آمينواسيد در انتهاي آمين هم»: 3«گزينه 

 ) (متوسط)2و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 98ي خارج از كشور ـ (سراسر

گيرد. اولين اتفاق در مرحله طويـل   گردد و پس از آن مرحله طويل شدن صورت مي ـ ساختار رناتن در مرحله آغاز ترجمه تكميل مي» 1«گزينه  -12
  ها: دارد. بررسي ساير گزينه ، رمزه دوم قرارAاست و در جايگاه  Aشدن ورود رناي ناقل به جايگاه 

  دهد. رخ مي Aاز رناي ناقل نخستين پس از قرارگيري رناي ناقل دوم در جايگاه متيونين جدا شدن »: 2«گزينه 

  كند. قبل از كامل شدن ساختار رناتن، رناي ناقل نخستين با رمزه آغاز رابطه مكملي برقرار مي»: 3«گزينه 

  دهد. از رناي ناقل نخستين رخ ميمتيونين و آمينواسيد دوم پس از جدا شدن متيونين بين  برقراري پيوند پپتيدي»: 4«گزينه 

 ) (آسان)2) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 94(سراسري ـ 

اه هـم وارد  جايي رناتن رمزه و پادرمزه بـه همـر   شود. در جابه رناتن پيوند هيدروژني بين رمزه و پادرمزه تشكيل مي Aـ در جايگاه » 4«گزينه  -13
  ها: شكند. بررسي ساير گزينه ، هرگز پيوند هيدروژني نميAشوند. در جايگاه  مي Pجايگاه 

  شود. پيوند هيدروژني بين رمزه و پادرمزه ايجاد مي Aدر مرحله طويل شدن، در جايگاه »: 1«گزينه 

  شكند. زه ميپيوند هيدروژني بين رمزه و پادرم Eدر مرحله طويل شدن، در جايگاه »: 2«گزينه 

  شكند. پيوند هيدروژني بين رمزه و پادرمزه مي Pدر مرحله پايان، در جايگاه »: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 

  بررسي موارد: ـ موارد (الف) و (پ) درست هستند.» 2«گزينه  -14

شـوند.   تشكيل مي Aبرقرار شده است. پيوندهاي هيدروژني بعدي همگي در جايگاه  Pايگاه الف) اولين پيوند هيدروژني در مرحله آغاز و در ج
  شود. تشكيل مي Aپيوند پپتيدي نيز در جايگاه 

  شوند. نمي Eها وارد جايگاه  توانند قرار بگيرند، پس همه انواع رمزه مي Aهاي پايان فقط در جايگاه  ب) رمزه

شود. آخرين رناي ناقل به  ديده نمي Aشود، پس اولين رناي ناقل در جايگاه  مي Eرار گرفته و پس از آن وارد ق Pپ) اولين رناي ناقل در جايگاه 
  شود. خارج مي Pرود. در مرحله پايان آخرين رناي ناقل از جايگاه  مي Pشود و پس از يك حركت رناتن به جايگاه  وارد مي Aجايگاه 

  گيرند. قرار مي Pو سپس در جايگاه  Aها ابتدا در  گيرد. ساير پادرمزه قرار مي Pت) اولين پادرمزه در جايگاه 

 ) (دشوار)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

نيازنـد، سـاخت پـروتئين     تري مورد هايي كه به مقدار بيش هاي پروكاريوتي طول عمر رناي پيك كم است. براي پروتئين ـ در ياخته» 4«گزينه  - 15
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ها انجام مي اي از رناتن زمان و پشت سر هم توسط مجموعه طور هم به

  تواند چند آمينواسيد را حمل كند. پپتيد متصل است، پس رناي ناقل مي در مرحله طويل شدن و پايان، رناي ناقل به رشته پلي»: 1«گزينه 

  گلژي هستند. هايي مانند دستگاه ها فاقد اندامك پروكاريوت»: 2«گزينه 

هاي  در ياخته 1 شوند. رنابسپاراز هاي پروكاريوتي توسط يك نوع رنابسپاراز ساخته مي رناي رناتني و ساير انواع رنا در ياخته»: 3«گزينه 
 ) (متوسط)2ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(پروكاريوتي وجود ندارد. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



گيرد. رنـاي پيـك سـاخته     ي درون هسته است. درون هسته رناتن وجود ندارد و عمل ترجمه صورت نميـ محل رونويسي دناي خط» 3«گزينه  -16
  شده در هسته بايد از هسته خارج شده و درون سيتوپلاسم ترجمه شود، پس امكان ندارد قبل از اتمام رونويسي، ترجمه شروع شود.

  ها: بررسي ساير گزينه

  شناسي دوازدهم، امكان شروع رونويسي قبل از اتمام آن وجود دارد. م كتاب زيستفصل دو 6با توجه به شكل »: 1«گزينه 

  شناسي دوازدهم، امكان شروع ترجمه قبل از اتمام آن وجود دارد. فصل دوم كتاب زيست 15با توجه به شكل »: 2«گزينه 

شناسي دوازدهم،  ب فصل دوم كتاب زيست -15شكل در پروكاريوت محل انجام رونويسي و ترجمه جدا از هم نيست. با توجه به »: 4«گزينه 
 )دشوار) (2و  1ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريامكان شروع ترجمه قبل از اتمام رونويسي وجود دارد. 

رد. در نبود نور اين ژن بيان گي تواند باعث فعال شدن ژن سازنده آنزيمي شود كه در فتوسنتز مورد استفاده قرار مي ـ در گياه نور مي» 2«گزينه  -17
  ها: شود. بررسي ساير گزينه نمي

  باشند.داشته هاي جنسي حاصل ميوز  ياختهممكن است  ،گيرند هاي پيكري بدن از تقسيم ميتوز (رشتمان) ياخته تخم منشأ مي همه ياخته»: 1«گزينه 

  غيرفعال هستند. ها ها فعال هستند و ساير ژن در هر ياخته تنها تعدادي از ژن»: 3«گزينه 

هاي پوششي مخاط ناي داراي مژك نيستند  را دارند، ولي همه ياخته  هاي پوششي مخاط ناي ژن مربوط به ساخت مژك همه ياخته»: 4«گزينه 
 ) (متوسط)، پايه دهم ـ فصل سوم (تركيبي)3ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريكنند.  پس ژن آن را بيان نمي

هاي پروكاريوتي همه انواع رنـا   تواند رناي پيك و يا رناي ناقل باشد. در ياخته پپتيد در حال ساخت اتصال دارد، مي ـ رنايي كه به پلي» 3«گزينه  - 18
 شود.  ساخته مي 3و رناي ناقل توسط رنابسپاراز  2هاي يوكاريوتي رناي پيك توسط رنابسپاراز  شوند. در ياخته توسط يك رنابسپاراز ساخته مي

  ها: بررسي ساير گزينه

استر را دارند. رناي پيك ممكن است از رونويسي چند ژن ايجاد شده باشد،  همه انواع رنا در ساختار خود پيوند اشتراكي فسفودي»: 1«گزينه 
  كننده لاكتوز. هاي تجزيه مانند رناي پيك مسئول توليد آنزيم

  هاي پروكاريوتي هسته ندارند. در صورت سؤال اشاره به همه جانداران شده است. ياخته رناي پيك در ساختار خود رمزه پايان دارد.»: 2«گزينه 

شوند و به رشته رمزگذار شباهت دارند. همه انواع رنا رمزه ندارند. رمزه در رناي پيك  همه انواع رنا از روي رشته الگو رونويسي مي»: 4«گزينه 
 ) (متوسط)3و  2، 1ـ گفتار دوم دوازدهم ـ فصل ) (پايه 98سراسري خارج از كشور ـ (وجود دارد. 

دهد. اين تغيير شكل باعـث جـدا شـدن مهاركننـده از      ـ لاكتوز درون باكتري با اتصال به پروتئين مهاركننده شكل آن را تغيير مي» 4«گزينه  -19
  ها: شود. بررسي ساير گزينه گردد و نيز مانع اتصال آن به اپراتور مي اپراتور مي

  شود. ساكاريد از محيط وارد باكتري شده و در باكتري تجزيه مي شود. اين دي لاكتوز توسط باكتري توليد نمي»: 1«گزينه 

  شود. شود. لاكتوز به پروتئين مهاركننده متصل مي لاكتوز به اپراتور متصل نمي»: 2«گزينه 

  تباطي با لاكتوز ندارد.شود و روشن شدن ژن آن ار پروتئين مهاركننده درون باكتري توليد مي»: 3«گزينه 

 ) (آسان)3) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 96(سراسري ـ 

انـداز   كنـد تـا بـه راه    كننده به رنابسپاراز كمك مي كننده در دنا، پروتئين فعال كننده به جايگاه اتصال فعال ـ به دنبال پيوستن فعال» 3«گزينه  - 20
  ها: گزينهمتصل شود و رونويسي را شروع كند. بررسي ساير 

كننده در صورتي به جايگاه خود در دنا  شود. (پروتئين فعال كننده به جايگاه خود متصل مي در حضور مالتوز در محيط، پروتئين فعال»: 1«گزينه 
  شود كه مالتوز به آن چسبيده باشد.) متصل مي

  .هايي هستند كه در تجزيه مالتوز دخالت دارند ها مربوط به آنزيم ژن»: 2«گزينه 

  هاي يوكاريوتي بوده و در باكتري اشرشياكلاي وجود ندارند. عوامل رونويسي مربوط به ياخته»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)3) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

  بررسي موارد: ـ موارد (الف) درست است. موارد (ب)، (پ) و (ت) نادرست هستند.» 1«گزينه  -21

  بايست رونويسي صورت بگيرد. صول ژن، رنا و پروتئين است. جهت استفاده از اطلاعات ژني حتماً ميالف) مح

  شود. شود، ولي اگر مانعي سر راه رنابسپاراز وجود داشته باشد، رونويسي انجام نمي انداز مربوط به ژن شروع مي ب) رونويسي با چسبيدن رنابسپاراز به راه

  ها قرار ندارد. انداز و ژن انداز قرار دارد و بين راه كننده قبل از راه رونويسي در پروكاريوت محل اتصال پروتئين فعال پ) در رابطه با تنظيم مثبت

گيرد. در تنظيم منفي فقط اولين ژن در مجاورت اپراتور و در تنظيم  هاي چندژني فقط ژن اول در مجاورت بخش تنظيمي قرار مي ت) در حالت
 )دشوار) (3ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريگيرد.  انداز قرار مي ژن در مجاورت راه مثبت نيز فقط اولين

هايي به نام عوامل رونويسـي   انداز را شناسايي كند و براي پيوستن نيازمند پروتئين تواند به تنهايي راه ـ در يوكاريوت رنابسپاراز نمي» 4«گزينه  - 22
  ها: است. بررسي ساير گزينه

  هاست. تر از پروكاريوت تنظيم بيان ژن در يوكاريوت پيچيده»: 1«زينه گ

  شود. تري انجام مي تنظيم بيان ژن در يوكاريوت در مراحل بيش»: 2«گزينه 

 تواند در هسته و يا سيتوپلاسم صورت ژن مي بياناند و تنظيم  هاي مختلفي تقسيم شده هاي يوكاريوت توسط غشا به بخش ياخته»: 3«گزينه 

 )آسان) (3ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(بگيرد. 



انداز به هم  شود و با ايجاد خميدگي توالي افزاينده و راه ـ بلافاصله پس از اتصال عوامل رونويسي به توالي افزاينده خميدگي ايجاد مي» 2«گزينه  - 23
  ها: بررسي ساير گزينهگيرند.  نزديك شده و عوامل رونويسي در كنار هم قرار مي

  گيرند. شود و سپس عوامل رونويسي كنار هم قرار مي ابتدا خميدگي ايجاد مي»: 1«گزينه 

  شود. كنار هم قرار گرفتن عوامل رونويسي، سرعت رونويسي زياد مياز پس »: 3«گزينه 

انداز  گيرد و اتصال رنابسپاراز به راه لي افزاينده صورت ميانداز توسط رنابسپاراز قبل از اتصال عوامل رونويسي به توا شناسايي راه»: 4«گزينه 
 ) (متوسط)3ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(گيرد.  توسط عوامل رونويسي ديگري صورت مي

 ،وتي اسـت. در تنظـيم مثبـت   كننـد، جانـداران پروكـاري    ـ منظور از جانداراني كه بيان ژن را به دو صورت منفي و مثبت تنظيم مي» 1«گزينه  - 24
  ها: انداز متصل شوند. بررسي ساير گزينه كنند تا بتوانند به راه هاي خاصي به رنابسپاراز كمك مي پروتئين

سازي آغاز شود. اين  ها طول عمر رناي پيك كم است، بنابراين ممكن است پيش از پايان رونويسي رناي پيك، پروتئين در پروكاريوت»: 2«گزينه 
  دهد. همواره رخ نمي اتفاق

  دهد. هاي يوكاريوتي رخ مي پيرايش در ياخته عمل»: 3«گزينه 

آمينواسيد  اي به هاي ويژه ناي ناقل توسط آنزيمرشوند.  ها همه انواع رنا توسط يك نوع رنابسپاراز رونويسي مي وكاريوتدر پر»: 4«گزينه 
 )دشوار) (3و  2ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريد. اين فرايند نيازمند انرژي است. شو مناسب خود متصل مي

  ها: اند.بررسي ساير گزينه گويند، پس صفات از نسل قبل به ارث برده شده هاي ارثي جانداران را صفت مي شناسي، ويژگي ـ در علم ژن» 3«گزينه  - 25

  ايم. ها را از والدين خود دريافت كرده بعضي از اين ويژگي»: 1«گزينه 

  شوند. ها ارثي نبوده و به نسل بعد منتقل نمي همه ويژگي»: 2«زينه گ

  كند. ها را بررسي نمي پردازد و همه ويژگي شناسي به چگونگي وراثت صفات از نسلي به نسل ديگر مي ژن»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

  ها: سازد. بررسي ساير گزينه را مي Dطور قطع پروتئين  است، پس به Dدگره  ـ فرد ناخالص قطعاً داراي» 2«گزينه  - 26

  .هستندروي گويچه قرمز  Dباشد كه در اين صورت فاقد  ddافراد خالص ممكن است »: 1«گزينه 

  و دو دگره دارند. 1تن  اي دو فام هسته افراد خالص يك نوع دگره دارند. در ياخته تك»: 3«گزينه 

  اي دو دگره دارند. هسته راد ناخالص دو نوع دگره دارند. در ياخته تكاف»: 4«گزينه 

 ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 

  شود. رونويسي مي 2دهد، پس توسط رنابسپاراز  را مي Dقرار دارد و دستور ساخت پروتئين  1تن  روي فام Dـ دگره » 2«گزينه  - 27

  ا:ه بررسي ساير گزينه

  تواند پروتئيني را بسازد. نمي dدگره »: 1«گزينه 

Rhفردي با رخ نمود بارز يعني»: 3«گزينه 


  تواند داشته باشد. مي Ddو يا  DD، اين فرد دو نوع ژنوتيپ 

Rhفردي كه رخ نمود نهفته دارد؛ يعني»: 4«گزينه 


روي فام ديگر  dتن و يك دگره  روي يك فام dدارد. يك دگره  ddتيپ است. اين فرد ژنو 
 ) (متوسط)1ـ گفتار سوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(قرار دارد و مجاور هم نيستند. 

ABـ فرد» 3«گزينه  - 28


هاي  ، داراي آنزيمABOرا دارد. از نظر گروه خوني  D، حالت بارز داشته و بر روي گلبول قرمز خود پروتئين Rhاز نظر  
A  وB هاي  است و كربوهيدراتA  وB ها: را بر روي گلبول قرمز دارد. بررسي ساير گزينه  

Aفرد»: 1«گزينه 


  دارد. A، بر روي گلبول قرمز كربوهيدرات 

Bفرد»: 2«گزينه 
ي گلبول قرمز پروتئين ، بر روD .ندارد  

Oفرد»: 4«گزينه 


  ها باشد. تن بر روي يكي از فام dداشته باشد و داراي دگره  Dd، ممكن است ژنوتيپ 

 ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 

  ها: طور قطع دو نوع دگره دارد. بررسي ساير گزينه است، پس به ABعني داراي گروه خوني ـ فردي كه دو نوع كربوهيدرات را دارد؛ ي» 4«گزينه  - 29

 ABOيك نوع كربوهيدرات مربوط به گروه خوني  BOو  AOباشد. درحالت  BOو  AB ،AOتواند  فردي كه دو نوع دگره دارد مي»: 1«گزينه 

  را دارد.

 AAو  AOداشته باشد. افراد  Bو يا  Aتواند گروه خوني  را دارد، مي ABOروه خوني فردي كه يك نوع كربوهيدرات مربوط به گ»: 2«گزينه 

  دو نوع دگره دارند. BOو  AOدارند. افراد  Bگروه خوني  BBو  BOو افراد  Aگروه خوني 

بوهيدرات مربوط به گروه فاقد كر OOهستند. افراد  OOو يا  AA ،BBدارد،  ABOافرادي كه يك نوع دگره مربوط به گروه خوني »: 3«گزينه 
 )دشوار) (1ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيري هستند.  ABOخوني 

Rhدر انسان به دو شكل Rhـ صفت گروه خوني » 1«گزينه  -30


Rhو 


  ها: است. بررسي ساير گزينه 

  سه شكل سفيد، قرمز و صورتي است. صفت رنگ گل ميموني به»: 2«گزينه 

  دار و يا فر باشد. انسان ممكن است به شكل صاف، موج رد حالت مو»: 3«گزينه 

 )آسان) (1ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيرياست.  Oو  A ،B ،ABهاي گروه خوني  به شكل ABOصفت گروه خوني »: 4«گزينه 



محلـي كـه نـاي و مـري در      ردترين لايه آن است  ترين لايه آن است و لايه پيوندي در ناي كه خارجي خارجيكه  مري ـ لايه بيروني» 2«گزينه  -31
  ها: گيرند. بررسي ساير گزينه مجاور هم هستند كنار يكديگر قرار مي

صورت  ري لايه مخاطي است كه بهترين لايه در م دار است. دروني اي مژك هاي استوانه ترين لايه در ناي يك لايه از ياخته دروني»: 1«گزينه 
  سنگفرشي چند لايه است.

  هاي سنگفرشي دارد. ترين لايه در مري ياخته اي و دروني هاي استوانه ترين لايه در ناي ياخته دروني»: 3«گزينه 

  اي كامل بوده و فاقد بخش غضروفي است. مري لايه غضروفي ندارد. در مري برخلاف ناي حلقه ماهيچه»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  كبيري(

كند و بيني قبل از حنجره قرار دارد. ترشحات مخاطي هوا را  نازك هوا را گرم مي ههاي خوني با ديوار اي وسيع از رگ ـ در بيني شبكه» 3«گزينه  - 32
  ها: سي ساير گزينههاي قبل و بعد از حنجره وجود دارند. برر كنند و ترشحات مخاطي در بخش مرطوب مي

  شود. نايژه اصلي راست كمي قطورتر از نايژه اصلي چپ است. ناي در انتهاي خود دو شاخه مي»: 1«گزينه 

  شود. ناي قبل از ورود به شش به دو نايژه اصلي تقسيم مي»: 2«گزينه 

  شود. بادله نميگيرد، ولي هوا در بخش هادي، م صورت مي هادي  گرم و مرطوب شدن هوا در بخش»: 4«گزينه 

 ) (دشوار)2راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

شود، زيرا اين مركز با اثر بر روي مركز تـنفس   دچار اختلال مي دم، پل مغزي است و در صورت آسيب آن مدت زمان 1ـ مركز عصبي » 2«گزينه  -33
  ها: دهد. بررسي ساير گزينه النخاع دم را خاتمه مي در بصل

  دهد. النخاع، دم را خاتمه مي (پل مغزي) با اثر بر روي مركز تنفس در بصل 1مركزي عصبي  »:1«گزينه 

النخاع قرار دارد و فعاليت مركز تنفس  النخاع است، اين مركز اعمال ديگري نيز دارد؛ مثلاً مركز بلع نيز در بصل ، بصل2مركز عصبي »: 3«گزينه 
  كند. را كه در نزديكي آن است مهار مي

 ) (متوسط)2ـ گفتار  سومـ فصل  دهمراد) (پايه  (كبيريدهد.  النخاع) تحت اثر پل مغزي دم را خاتمه مي (بصل 2مركز عصبي »: 4«ه گزين

  ـ فقط مورد (ت) درست است.» 1«گزينه  - 34

  ها محل تبادل گازهاي تنفسي بين آب و مايعات بدن است. ستاره دريايي خون ندارد. الف) در ستاره دريايي آبشش

  زي نيز ممكن است شش وجود داشته باشد. مهرگان خشكي اي مثبت و يا منفي وجود دارد. در بي داران سازوكارهاي تهويه ) در مهرهب

  دهد. پ) تنفس پوستي در دوزيستان نيز وجود دارد. قورباغه از طريق شش نيز تنفس انجام مي

  سازد. ه تبادلات گازي را ممكن ميبست بوده و داراي مايعي است ك ت) انشعابات پاياني نايديس بن

 ) (دشوار)3راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

لختي بين دهليز راست و بطن راست قرار دارد و با بسته شدن خود در هنگام انقباض مانع برگشت خون تيره به دهليـز   ـ دريچه سه» 4«گزينه  -35
  ها: شود. بررسي ساير گزينه راست مي

  كند. دريچه سيني ابتداي سرخرگ ششي از برگشت خون تيره به بطن راست جلوگيري مي»: 1«گزينه 

  كند. دريچه سيني ابتداي سرخرگ آئورت از برگشت خون روشن به بطن چپ جلوگيري مي»: 2«گزينه 

  كند. دريچه دولختي از برگشت خون روشن به دهليز چپ جلوگيري مي»: 3«گزينه 

 ) (متوسط)1ه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار راد) (پاي (كبيري

شـود. صـداي    هاي سيني بود و در پايان مرحله انقباض بطني شنيده مي تر) مربوط به بسته شدن دريچه ـ صداي دوم (واضح و كوتاه» 3«گزينه  - 36
شود. در فاصله صداي دوم تـا   مي تر) مربوط به بسته شدن دريچه دهليز بطني بوده و در شروع مرحله انقباض بطني شنيده و طولاني گنگاول (

  اول چرخه بعدي، مرحله استراحت عمومي و انقباض دهليزي وجود دارد. خروج خون از بطن مربوط به مرحله انقباض بطني است.

  ها: بررسي ساير گزينه

  مربوط به شروع مرحله انقباض دهليزي است. Pثبت موج »: 1«گزينه 

  دهد. شنيدن صداي دوم تا صداي اول چرخه بعد رخ ميانقباض دهليزها در فاصله »: 2«گزينه 

  شود. ها (تيره) به دهليز راست وارد مي در مرحله استراحت عمومي خون بزرگ سياهرگ»: 4«گزينه 

 ) (دشوار)1راد) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

  بررسي موارد: ـ همه موارد درست هستند.» 1«گزينه  - 37

  ي كبدي، سياهرگ باب كبدي قرار دارد.الف) قبل از شبكه مويرگ

  ب) بعد از شبكه مويرگي آبششي سرخرگ پشتي قرار دارد.

  پ) خون ورودي از سرخرگ ششي به شبكه مويرگي شش تيره است.

 ) (متوسط)دوم، سوم و چهارم (تركيبي)ـ فصل دهم راد) (پايه  (كبيريت) خون خروجي از شبكه مويرگي ششي روشن است. 



در  مقاومـت هاي كوچك باعث كـاهش   اكسيد، با گشاد كردن سرخرگ دي ها، افزايش كربن در تنظيم موضعي جريان خون در بافتـ » 2«گزينه  -38
  ها: يابد. بررسي ساير گزينه ها شده و ميزان جريان خون در آن قسمت افزايش مي آن

  دهند. يها با اثر بر قلب فشار خون را در سراسر بدن افزايش م بعضي هورمون»: 1«گزينه 

شوند. در  فرستند و مراكز عصبي باعث حفظ فشار سرخرگي مي هاي حساس به فشار پس از تحريك به مراكز عصبي پيام مي گيرنده»: 3«گزينه 
  گيرد. مينكند و تنظيم موضعي صورت  صورت كلي و در سراسر بدن تغيير مي ضمن در اين حالت نيز فشار به

  دهد. غيير در فعاليت قلب فشار خون را در سراسر بدن تغيير ميدستگاه عصبي از طريق ت»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

هـاي بنيـادي ميلوئيـدي منشـأ      ها از ياخته دار دارند. اين گويچه ياخته دانه هاي سفيد بازوفيل، نوتروفيل و ائوزينوفيل ميان ـ گويچه» 1«گزينه  - 39
  ها: سي ساير گزينهگيرند. برر مي

  گيرند. هاي بنيادي ميلوئيدي منشأ مي ها از ياخته ياخته بدون دانه دارند. مونوسيت هاي سفيد مونوسيت و لنفوسيت ميان گويچه»: 2«گزينه 

  د.هاي تيره دارن ياخته با دانه ها ميان هاي سفيد بازوفيل و ائوزينوفيل هسته دو قسمتي دارند. بازوفيل گويچه»: 3«گزينه 

  ها هسته چندقسمتي دارند. هاي سفيد چند هسته ندارد. نوتروفيل يك از گويچه هيچ»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)3راد) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

  ها: ساير گزينهگيرد. بررسي  بافتي تبادلات صورت مي ها قرار گرفته و از طريق آب ميان ها در كنار ياخته ـ در اين سامانه مويرگ» 1«گزينه  - 40

طور غيرمستقيم گازها بين  شوند و سپس به در تنفس پوستي گازهاي تنفسي از طريق پوست با شبكه مويرگي زيرپوستي مبادله مي»: 2«گزينه 
  گردند. ها مبادله مي خون و ياخته

  خواهد از قلب خارج شود. شود، زيرا خون مي اي كه در ابتداي سرخرگ قرار دارد به سمت سرخرگ باز مي دريچه»: 3«گزينه 

اين مورد مربوط به قلب ملخ است. در سامانه گردش خون بسته در كرم خاكي از طريق سياهرگ خون وارد قلـب شـده و سـپس از    »: 4«گزينه 
 ) (متوسط)4ـ گفتار چهارم ـ فصل دهم راد) (پايه  (كبيريشود.  طريق سرخرگ خارج مي

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


